

En la capital 4.00 pias. trimestre
Fuera de la capital 4.50 id. id.
Ultramar en oro. 10 id. semestre
Id. un año en oro. 20 id. id.
Estranjero 7.00 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
num. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página, una línea la línea. En la 2.ª, 75 céntos. En la 3.ª, 60 céntos. En la 4.ª, 50 céntos y a los suscriptores 1.ª.—Anuncios de tiorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de re-ango que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.ª y 2.ª pias. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para un mes recí- mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

Ecos madrileños

Otra vez esos degenerados, odiosos y sin corazón, y por esto sin sentimiento ni ideas nobles, han vuelto ha darnos señales de vida.

No cabe ningún género de duda; quieren guerra, pero guerra de exterminio, tal como ellos la han declarado á la humanidad entera, tal como la practican.

Pues hagámosles frente; respondámos á la guerra con la guerra, tratémosles como á fieras temibles y veremos quién vence á quién.

Sensible y doloroso que en estos tiempos de progreso, cuando la pena de muerte está llamada á desaparecer de los códigos, hermanos nuestros hayan de sufrir el más afrentoso de los castigos, el más repugnante é inhumano; pero ellos lo quieren... ¡en nombre de la civilización, de la fraternidad universal dicen: ¡Qué sarcasmo!

Si á ellos no les saca de su error lo que á todo ser racional convence, que se sacrifique el centenar para salvar al millón; esto es lo humano y menos doloroso.

Está visto, los feministas ganan terreno é imponen sus ideas casi sin ellos apercibirse; y lo que es más, sin que á sus victorias precedan las luchas naturales que emanan de todo lo que sea «romper moldes».

Ya no nos conformamos con tener señoritas toreras, señoritas pelotaris y señoritas jugadoras de billar, y con que nuestras caras mitades se dediquen, por simple entretenimiento, á pedalear como descosidas por esos paseos y carreteras de Dios, y ¡zás!, de golpe y porrazo, sin respeto á su sexo y sin fijarnos en que poco á poco, unas veces por su propia iniciativa y otras empujadas por nosotros, se van metiendo en nuestros terrenos, creamos señoritas ciclistas, que manejan la bicicleta en forma que nos sirven de *caballitos* ó de ruleta á que podamos jugar alegremente el dinero.

Estos días han hecho su aparición en los Jardines del Buen Retiro esas montadoras de bicicleta, y como éra natural, éxito estruendoso para las señoritas y para sus empresarios. A los alicientes del juego se unen los de caras bonitas y graciosas y formas exuberantes, que los trajes obligados de calzón corto y media de seda hacen resaltar... ¿cómo no ser muy lisonjera la acogida? Ya lo ha dicho la prensa. ¡Qué simpleza! ¡Como que iban á escoger muchachas feas y *esaborias* para un espectáculo en que ellas son el principal *gancho*!

Lo que no nos parece muy bueno es el papel de esas señoritas; porque mirese el asunto por un lado, miresele por otro y désele las vueltas que se quiera, ellas sustituyen á los célebres *caballitos*, mejor dicho; á la prohibida ruleta.

¡Y que digan que nuestro gobernador persigue el juego!

Aquí, el asunto principal para nosotros los hombres, es que nuestras adoradas compañeras se van aficionando á lo que solo es propio del sexo feo, y al paso que vamos, dia ha de llegar en que van á ocurrir cosas... nos tiemblan las carnes solo en pensarlo.

Ellas, como nosotros, toreañ, juegan á la pelota y á los *caballitos*; montan en bicicleta, visten chaquetillas toreras y usan camisas de cuellos y puños muy almidonados, y hastan llevan por tocado los sombreritos calabreses y de paja que nosotros gastamos.

Nada, que á la vuelta de un par de años gastarán pantalones, magníficos mosta-

chos y poblada barba, y si pararan ahí, ¡qué dicha!

Ya estamos en el mes de las ilusiones teatrales, en el histórico y caro Septiembre.

¡Cuántos proyectos para la temporada teatral que ahora comienza, cuántos buenos propósitos y cuánto humo!

Las compañías ya estan organizadas ó recibiendo los últimos *toques*; los teatros de invierno despiertan del enervamiento en que han reposado durante el estio, y en ellos todo es actividad, trabajo, vida. Los pintores, carpinteros y adornistas se han posesionado de ellos, y dentro de muy poco los habrán dejado como nuevos y en disposición de que las respectivas compañías puedan principiar sus tareas.

Inútil es decir á nuestros lectores, por sabido, que el género *chico* continuará conservando la supremacía. En doce ó catorce teatros se le rendirá culto; nos parece que pedir mas es gollería.

Hasta la elegante y aristocrática Comedia se despoja de su serenidad de persona mayor bien educada, y abre las puertas al revoltoso modernista.

Solo el Español y La Princesa se verán libres del bullanguero invasor, y acaso tambien el Moderno. En aquellos dos actuarán las compañías de Maria Guerrero y de Maria Tubau respectivamente, y en el último dícese habrá una compañía de ópera.

En los restantes teatros, á excepción de La Comedia y del Cómico, actuarán las mismas compañías que en la anterior temporada, si bien con modificaciones.

¿En doce ó catorce teatros de Madrid género *chico*? Pues, queridos lectores, vayamos preparando el entierro del extranjero, que su supremacía de hoy más huele á cadáver que á hartura de vida.

¿Que nó?

El tiempo lo dirá. Recuérdese que la abundancia es madre del hastio.

Julio Abril

Crónica internacional

Debemos reconocer que esa tan cacareada previsión y astucia británica, han estado eclipsadas con grave perjuicio para la metrópoli, en el asunto de la insurrección de la India.

Primeramente los ingleses se dejaron sorprender por los afridis, y después, acasos fiados de su poderío, no han dado importancia á la insurrección, colosal falta que ha tenido por consecuencia la propagación rápida de la rebeldia, al par que les daban tiempo para pertrecharse mejor y apoderarse de puntos estratégicos, derrotando á las tropas inglesas que los guarnecían, hecho que les ha dado una preponderancia moral grandísima, que han sabido aprovechar para conseguir prosélitos y ser ayudados por quienes estaban interesados en originar descalabros á Inglaterra y parecer á ella sumisos.

Hoy que en Saint James se ha visto el error, todo es actividad en los departamentos de Guerra y Marina, y como consecuencia de esto, dentro de muy pocos días partirá para la India una fuerte expedición.

La alarma en todo el Reino Unido es grande y, sin ningún género de duda, justificada. Se sabe que la insurrección se propaga de Norte á Sur, habiendo ya hecho presa en la vasta región de Sarrat y en las terribles tribus de los nohmans, bouvers, orakzais y masazais, haciendo con esto tan potente y temible la rebelión, que el ejército del virreinato ha tenido que reconcentrarse á lugares muy bien fortificados, concretándose á mantenerse á la defensiva hasta que el recibo

de los refuerzos anunciados permita tomar la ofensiva.

Muy costosa y larga, según los indicios, será la campaña que Inglaterra va á emprender. Los afridis y los arakzais son gente dura, feroz y muy expertos en la guerra de sorpresas; conocen muy bien el terreno en que se desarrollará la lucha, ventaja que no poseen los ingleses, y además, hoy dominan puntos muy estratégicos tales como los montes Samaná y paso del Kyber, en los cuales han tomado posiciones inexpugnables, cuyo abandono será á costa de mucha sangre.

Lo que ayer pudo hacer la Gran Bretaña con muy escasos recursos, hoy le costará muchísimos, acaso más de lo que sus políticos calculan.

Bueno es que á Inglaterra se le vaya cayendo poco á poco la venda que en los ojos le ha puesto su orgullo, hijo de la preponderancia militar que tiene.

Aunque haya periódicos, como por ejemplo algunos de Alemania y Austria, que se esfuerzen en pregonar y en hacer creer que la alianza Franco-rusa carece de importancia y que su existencia nada cambiará el estado de la política internacional de Europa, los hechos que desde la visita de Mr. Faure y de Nicolás II vieven sucediéndose, acusan algo que no carece de significación y que debe tenerse muy en cuenta, siquiera solo sea para apreciar ligeramente la trascendencia que para la paz europea tiene la alianza de Francia y Rusia.

La entrevista del rey Humberto con el emperador Guillermo en Hamburgo, dice mucho. No ya el texto de los brindis de ambos soberanos, que tienen no poca significación, sino el simple hecho de la visita, tiene, á nuestro juicio, importancia suma, y el origen de ella no es otro que la proclamación de la alianza franco-rusa.

Otro de los hechos que demuestran la impresión que hoy domina en Europa, mejor dicho, en Inglaterra y Alemania, es la guerra que se han declarado los periódicos de esas dos potencias. Ambas quieren acercarse á la duple, recibir sus favores, y como eso no puede ser, mutuamente se pintan como enemigas de la paz europea, sacan á relucir trapos sucios y llevan á cabo equilibrios que no tienen otro objeto que lisonjear á los aliados.

Inglaterra, más astuta y descarada que Alemania, no se para en barras y acusa al emperador Guillermo de ambicioso y despotá, presentándole ante Europa como su enemigo mas irreconciliable, como un verdadero castigo del cielo para propios y extraños. No contenta con esto, llega á sacar del olvido hechos que su recuerdo pudiera provocar algo desagradable, y á decir que la duple alianza no tiene otro objeto que poner freno á las intemperancias germánicas y facilitar el desquite de Francia.

Mal dice en favor de una y otra potencia esa campaña de difamación. Sus resultados seguramente no serán los pretendidos, por que de sobra conocen los aliados las cualidades de los contendientes. Lo único que conseguirán con tal contienda, es poner de manifiesto, más de lo que ya se halla, lo mucho que pesa en Europa la alianza de franceses y rusos, y con eso lo necesario que era que frente á la triple se hallara quién pudiera poner freno á los desmanes que intentara.

De la igualdad de fuerzas nace el respeto mútuo; pues el pacto que han firmado la republicana Francia y la autocrática Rusia, tiene importancia indiscutible, por que ha venido á nivelar fuerzas desiguales.

Ch. Bophez.

Desde Madrid

¿Ha observado V. Sr. Director, que al examinar muchas cuestiones de importancia, nos hemos separado del común sentir y pensar de los españoles? Si lo ha observado V. puesto que, en alguna ocasión, esta manera de proceder nosotros ha dado lugar á que LA LUCHA conteste á los que le han dicho que este periódico y su corresponsal de Madrid no opinaban de igual modo.

En lo general, sí, la mayor parte de las veces, es decir, en el fondo; pero no siempre en las particularidades, en detalles de procedimiento. Si el periódico y su corresponsal entablaran una discusión (que no lo harán, porque estaría mal visto) de ella resultaría el convencimiento casi unánime de que LA LUCHA y *Carmón* opinan de igual manera; y decimos casi unánime, porque la unanimidad absoluta no puede existir mientras el mundo sea mundo.

Léanse todas nuestras cartas y en unas más, en otras menos, se verá como *Carmón* pide para la sociedad lo mismo, exactamente lo mismo que LA LUCHA del día 8 pide en el artículo que titula «De actualidad», con la sola excepción de que el periódico, para corregir quiere matar, y el corresponsal entiende que aquel á quien se mata deja de ser corregible y que, por lo tanto, debe vivir para estar en condiciones de ser corregido, condiciones que no puede tener el sujeto si no existe. Pero en la idea madre, en lo principal, hay conformidad absoluta: hacen falta libertad, no libertinaje; moral, no esquerosidad; religión, no fanatismo; creencia, no incredulidad; uso, no abuso. He aquí en un solo artículo de LA LUCHA, muy bien hecho, lo que en sus cartas pide *Carmón* aplicándolo á todas las cuestiones de la vida.

Por eso *Carmón* suele apartarse, generalmente, del común sentir y pensar de los españoles. La mayoría de éstos entiende que libertad significa hacer cada uno aquello que le venga en gana; y *Carmón* opina que no hay freno mayor para el particular capricho, que la libertad verdadera. La mayoría de los españoles y *Carmón* no van de acuerdo; pero LA LUCHA y su corresponsal, que quieren lo mismo, libertad, no pueden estar más conformes en sus aspiraciones.

LA LUCHA desea que se extienda la moral por todas partes; *Carmón* procura que se desentierra la inmoralidad cumpliendo cada uno los deberes que tiene para con Dios; para consigo y para con sus semejantes, que se reducen á vivir agradecidos. Al que todo nos lo ha dado, á conservar lo que nos dió y perfeccionarlo y á procurar la conservación y perfeccionamiento del prógimo. Queremos, pues, LA LUCHA y *Carmón* una misma cosa; moral, cumplimiento de los deberes que ésta impone.

Queremos tambien religión y no fanatismo, que se obedezca la ley de Dios en sus diez mandamientos, usándolos, pero no abusando de ellos. ¿Se quiere más armonía, más concierto, más unión entre la manera de pensar de LA LUCHA y la de su corresponsal? El uso es fuerza casi siempre; el abuso es debilidad en todo caso. LA LUCHA y *Carmón* aspiran á conseguir la primera destruyendo la segunda.

En determinadas ocasiones, parece que existe alguna diferencia entre ambos criterios; pero realmente, esa diferencia no puede existir inspirándose como se inspiran los dos en la religión y en la moral.

No era este el tema que hoy queríamos elegir para la confección de esta carta, que debería haber tratado de lo ocurrido en Victoria de las Tunas; pero ya que está, quede escrito y digamos ahora, que tampoco estamos conformes con el general pensar y sentir.

Si todo saliera á medida del deseo, la guerra de Cuba ya se habria terminado. No es así; acabamos de sufrir un percance, lo sentimos y bueno es que todos los españoles lo sientan; pero no hay que exajerar y si tener presente una cosa olvidada por algunos y no comprendida por muchos. Se quiere que todo sea bueno, y esto no puede ni debe ser. Lo bueno no puede existir sin lo malo. Cuanto más abunde esto, mejor se comprande aquello.

No queremos decir que al hallarse hoy Vic-

toria de las Tunas en poder de los rebeldes sea una fortuna para los españoles; pero tampoco significa que se ha hundido el mundo ni que vayamos por eso a perder la isla de Cuba. La situación de esta era peor antes y nadie pensaba en abatirse. ¿Por qué, pues, se quiere ahora que la insurrección es menos potente, que cunda el abatimiento?

Es sensible, pero si se reflexiona un poco, se comprenderá que esa pérdida que acabamos de sufrir, solo les servirá a los insurrectos para demostrar al mundo entero que no han nacido para vencer a España.

Ya lo verán nuestros lectores. Y cuando lo vean, además de observar cómo los alarmistas no preponderan tanto el triunfo de nuestras armas como están preponderando el obtenido recientemente por los insurrectos, se convencerán de lo que antes decíamos, de que es preciso conocer lo malo para poder apreciar lo bueno.

Y perdónesenos esta filosofía, que tiene su explicación: por falta de apetito no hemos comido desde la una de la tarde, y son ya las seis de la mañana.

Carmón

11 Septiembre 1897.

VICTORIA DE LAS TUNAS

Algunos periódicos dicen que esta población tiene 5.000 habitantes, pero el censo le señala sólo 1.791, los cuales es de suponer habrán disminuido con la emigración producida por la guerra.

Se halla en el camino ó trocha que va de Boyamo (Cuba) á Guaimaro (Príncipe), distando 85 kilómetros de la primera de estas poblaciones y 50 próximamente de la segunda.

El puerto más próximo de la costa Norte es el de Manatí, que dista cincuenta y tantos kilómetros. Por estos datos se deduce que Victoria de las Tunas es una población completamente aislada, igualmente alejada de la costa que de las ciudades más importantes del interior, como Boyamo y Holguín, y próximamente á 40 kilómetros de los límites del Camagüey.

En la guerra pasada sufrió por dos veces el ataque de los insurrectos, que la incendiaron y que en una de ellas pasaron bárbaramente á cuchillo á la guarnición después de rendida, faltando así á las estipulaciones de la capitulación y á las más elementales reglas del derecho de gentes.

Su primitivo nombre era las *Tunas*, pero se le antepuso la palabra *Victoria*, en conmemoración de la obtenida allí por el después general Prendergast, rechazando al enemigo, por lo que se le concedió más adelante el título de marqués.

En la guerra actual, su aislamiento la hizo ser tiroteada con frecuencia por grupos rebeldes, y aun sufrir la acometida de unos 300 hombres que fueron rechazados por la guarnición.

Desde que comenzó la campaña procuraron los comandantes militares aumentar las defensas del pueblo, tropezando con grandes dificultades por la falta de recursos, el escaso auxilio del vecindario, la escasez de fuerza y sobre todo la gran extensión del recinto.

En Cuba, la índole de las construcciones y otras circunstancias locales son causa de que los poblados ocupen una gran extensión superficial; así es que sólo es posible defenderlas construyendo fortines en su recinto, y cerrando los intervalos con alambradas. Y algún edificio, no muy sólido, generalmente sirve de reducto de seguridad. Además, por mucho que se chapee la manigua próxima, siempre llega esta á corta distancia del caserío, que como en su mayor parte es de *guano*, se presta muy fácilmente al incendio.

Así sucedió en Victoria de las Tunas; los innegables esfuerzos del general Echagüe, del general Toral, y los trabajos del inteligente capitán de ingenieros D. Cesáreo Rapado, habían logrado cuanto se puede lograr con los elementos allí disponibles; esto es, aumentar el número de pequeños fuertes; cerrar los claros con alambradas; reconstruir y aspillar los cuarteles de Infantería y Caballería; pero así y todo, aun quedando la plaza en disposición de que no entrara en ella una partida ó de rechazar el ataque de otras, no

resultaba inexpugnable ni mucho menos.

Sobre todo, si el ataque se verificaba, como ha sucedido, por fuerzas numerosas con algunos cañones que destruyeron los fortines y cuarteles. En tales condiciones, lo mismo Victoria que otros puntos, lo más que pueden hacer, y no se pide otra cosa á sus guarniciones, es que se defiendan el número de días necesario para que, noticioso del ataque el general que mande aquella región, pueda acudir en su socorro si tiene fuerzas, ó dar cuenta al general en jefe, que proveerá lo más conveniente. Catorce días ha resistido Victoria de las Tunas.

Y aquí entra, en el orden militar, el punto delicado de la cuestión—¿Cómo es posible—preguntan algunos,—que durante los catorce días que duró el sitio no haya llegado noticia ninguna de él á las autoridades militares de Manzanillo, Holguín ó del mismo Santiago de Cuba?

Conviene advertir, que manteniendo el *statu quo* militar en las provincias orientales de Cuba, hasta que en la próxima seca comience á operar allí en gran escala, como ha ofrecido, el general Weyler con las tropas que tiene en Occidente, las poblaciones del interior, como Bayamo, las Tunas y otras, sólo se comunican con las capitales cuando va ó viene convoy. Algunas tienen heliógrafos, pero otras, y Victoria entre ellas, carecen de él, sin duda por falta de puntos donde establecer con seguridad estaciones intermedias.

Por eso los elementos defensivos (municiones, viveres, etc.) se calculan en cada punto los necesarios para el tiempo que media de convoy á convoy.

Se puede asegurar, que el comandante militar de Victoria de las Tunas no habrá conseguido que ni uno de sus hombres atraviese las líneas enemigas para pedir socorros; y es seguro también que los *pacíficos* de la comarca, ó no han circulado la noticia del ataque á los de Holguín, Manzanillo y Bayamo, ó estos últimos, aun conociéndolo, han procurado ocultarlo á nuestras autoridades. Nada, pues, tiene de particular que éstas, sin otros medios de conocer lo que pasa en el campo enemigo que las confidencias procedentes de él, ignoren lo que ocurre á ocho, diez ó quince lenguas del punto donde residen.

HUELGA CRÓNICA

La huelga de maquinistas en Inglaterra, que dió comienzo hace dos meses aproximadamente, lleva trazas de no acabarse nunca. Casi desde sus comienzos, hubieron de ceder varios grandes industriales ante las exigencias de los huelguistas, á fin de poder ejecutar los pedidos contratados. Después, la mayoría de los patronos han resuelto resistir enérgicamente.

Si todo eso que se cuenta de la organización de las asociaciones obreras, es verdad; si ellas disponen de siete, ocho ó diez millones, según los autores,—entre ellos Mr. Barnes, Secretario general de la de Maquinistas—no podrá esperarse la solución, para antes del invierno.

Por presentarse bajo forma legal y relativamente pacífica, preocupa al mundo industrial y á los hombres pensadores que estudian estos fenómenos sociales con prolija atención, les hace exclamar: «Ya no es solamente la industria inglesa la que puede perjudicarse por los establecimientos de la jornada de ocho horas, sino todas las del Continente.»

Es muy difícil, cuando no imposible, formar juicio y determinar quienes de los patronos tienen razón en sus afirmaciones; si aquellos que aceptan la referida jornada ó los que la combaten á sangre y fuego. Según sus partidarios, singularmente industriales tan renombrados en el mundo industrial como MM. Mather y Platt, su aplicación daría excelentes resultados en tanto que sus adversarios profetizan la total ruina de las industrias en general, tan pronto se implante la fatal jornada.

Mr. Delahaye confiesa participar tanto de la opinión de estos últimos, no comprendiendo, cómo puede el obrero realizar

el milagro de rendir igual cantidad de trabajo en 8 como en 9 horas y con igual salario, sin modificar en nada las condiciones de su labor.

Los citados industriales Mather y Platt se proponen, en el caso de que prevalezca la jornada, establecer un reglamento que no tendrá nada de benigno, aunque siempre ajustado á ley, y una vigilancia tan rigurosa y constante, que los mismos obreros, al verse convertidos en motores vivientes, pedirán espontáneamente el restablecimiento de la antigua costumbre, ó sea la jornada actual y la libertad en el taller.

Aconseja Mr. Delahaye que sea acogida la precedente explicación, con prudente reserva apesar de su verosimilitud. Pero nosotros, continúa, no hacemos otra cosa que observar á nuestro alrededor, que todos trabajamos por necesidad, más que por placer. Para obtener un rendimiento determinado en un tiempo dado, es preciso que el mecanismo adoptado pueda y quiera, á un tiempo, proporcionar su esfuerzo. Esta doble condición, no se encuentra en la industria tan fácilmente, sobre todo, la última.

Cuando los obreros ingleses hayan desistido de su afán de substituir la jornada de 8 horas por la de 9, será señal evidente de que se habrán convencido de que no les queda más disyuntiva, que la organización especial del trabajo ó la clausura de las fábricas.

Rafael Chichón.

El Sr. Nocedal en Bilbao

En el Círculo Católico de Bilbao se celebró el día nueve un banquete en honor del señor Nocedal.

Este pronunció un discurso diciendo el Padre nuestro hasta llegar á la frase «hágase Tu voluntad»

Este es nuestro programa—dijo el orador,—sin que por esto pueda entenderse que somos unos beatos, sino políticos que pueden salvar al mundo.

Otros políticos existen también que se llaman católicos que cumplen con la Iglesia, pero con el Cristo puesto en el pecho se lanzan á defender el liberalismo.

Si yo—prosiguió—tuviera poder para ello, os devolvería los fueros en toda su extensión; con que ya sabéis cual es el triunfo; luchad cuanto podáis en ese sentido y desconfiad de todo otro programa.

Entrando luego en el exámen de los partidos políticos existentes, los tachó de perniciosos y de inútiles; de los carlistas dijo que sólo defienden á D. Carlos, quien, según Llauder, dejó abandonada la bandera religiosa.

Pintó la situación del catolicismo en Francia, en Inglaterra, en Italia y en las demás naciones, para deducir que solo los integristas defienden la pureza de la doctrina. Fuera de España pocos la defienden, porque las doctrinas de aquellos pueblos son diferentes de las del nuestro.

—Yo predico—dijo—la política del Calvario.

(Una voz: Allá queremos ir.) —Allí debemos estar todos—prosiguió el señor Nocedal—y no en el Tabor. De mi puedo decir que no quiero ser vencedor mientras Cristo está vencido.

El señor Nocedal atacó con dureza al liberalismo, y terminó su discurso exhortando á todos los regionalistas á defender la causa de Dios, de la patria y de los fueros.

Lo de Cuba

Noticias del 12

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de la Habana:

Capitán general á ministro de la Guerra: Comunicando con Holguín solo cada cinco días por mar, por eso doy amplias facultades al comandante general, eligiendo para este cargo á un general que reúna condiciones.

Tuve confidencias de que el enemigo tiroteaba las Tunas, comunicándole el día 24 al general Luque.

Este recibió la noticia á su regreso de Bijarro, cuando se había realizado la rendición.

—Weyler.— Después de destruir el enemigo el poblado

y fuerte, el comandante militar, tres oficiales y 75 individuos de tropa se rindieron á condición de conservar las armas y caballos y ser escoltados hasta Holguín, con el objeto de llevar á los enfermos y heridos al hospital más próximo.

Se cree, añade el parte oficial, que el resto de la guarnición rendida fué conducida á Puerto Príncipe.

De los dos cañones que había en Victoria de las Tunas, uno de ellos quedó inutilizado al hacer los primeros disparos y el otro después de lanzar cincuenta granadas.

Las escopetas, granadas, cerrojos, fusiles Mauser y municiones fueron inutilizadas antes de entregarlas al enemigo.

Este confiesa que tuvo más de cien muertos y muchos heridos, habiendo encendido hogueras para la cremación de los cadáveres.

El asedio empezó el día 14 de agosto, en cuya fecha algunos rebeldes tirotearon las avanzadas de Victoria de las Tunas.

Hasta el día 26 no comenzaron los trabajos de aproche y los preparativos para sostener el sitio.

Durante la noche del día 27, un nutrido fuego de fusilería llamaba la atención hacia otro punto, para proteger los trabajos de los rebeldes.

Al amanecer del 28 principió el ataque de un modo encarnizado.

El fuego de la artillería destruyó los cuarteles y el hospital que había en el poblado.

El día 29 se izó la bandera de la Cruz Roja en el Hospital.

Creyendo entonces Calixto García que nuestros soldados pedían parlamento envió un comisionado, quien al enterarse de la significación de la bandera dijo que no respetaba nada, pues con ellos no rezaban los convenios que se le hicieron presente.

Acto seguido rompió el fuego de artillería sobre el Hospital, pereciendo bajo los escombros muchos enfermos.

En dicha acción el comandante de Puerto Rico D. Jacobo Menae murió gloriosamente.

El día 30 el enemigo se apoderó de las minas de Victoria de las Tunas.

El general Luque asegura que los defensores de la población salvaron el honor militar.

La guarnición se componía de 215 hombres, y 135 enfermos.

Los prisioneros devueltos dicen que, á pesar de este hecho, los insurrectos están muy decaídos.

No hablan de vencer, añaden, pues les preocupa mucho el gran número de bajas que han tenido.

NOTICIAS EXTRANJERAS

del 12

Telegrafian de Alhucemas, que el capitán del buque portugués «Rosita de Faro», que fué hecho prisionero por los moros de Bacoya, está gravemente enfermo, habiendo sido preciso enviarle medicinas.

Los piratas se niegan á entregar á los prisioneros hasta conseguir que se les devuelvan los moros presos en Tanger y en Alhucemas.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla á la francesa
Lengua á la marinera
Jamón al asador
Espárragos en salsa blanca
Queso
Postres
Café

Comida

Sopa á la reina
Pescadillas rellenas
Carnero á la Soubise
Conejo en parrillaz
Solomillo á la Godard
Postres
Café

Jamón al asador.—Se pone en un adobo de vino blanco, cebollas, zanahorias en rebanadas, tomillo y laurel, cuidando que la vasija quede cerrada herméticamente con un lienzo y tapadera. Se pone en el asador y mientras se está cociendo, se rocía con el mismo adobo y estando á medio cocer se le quita la corte-

za y se espolvorea para que tome color. Se sirve con su mismo adobo reducido á consistencia de salsa.

Conejo en parrillas.—Abierto á lo largo y destripado, se le aplana con un machete y se coloca en la parrilla rodeado de una hoja de papel empapado en manteca. Cuando esté á punto se quita el papel y se sirve á la mesa mezclado con manteca de anchoas ó hierbas finas.

NOTICIAS

Al recibir oportunamente el prospecto del Colegio de San Narciso de esta capital, dejamos de ocuparnos de este acreditado centro de enseñanza con objeto de recoger algunos datos relativos á la organización que para el próximo curso ha dado la Dirección á las distintas clases que constituyen el plan de estudios de dicho colegio.

Uno de los principales cuidados de la Dirección, ha sido reorganizar el numeroso personal dedicado á la enseñanza, procurando formar un cuadro de profesores que, reuniendo á la par que una notoria competencia por su larga práctica, posean todos el título académico correspondiente para poder formar parte de los tribunales de exámen.

Por otra parte, ha procurado la Dirección uniformar las distintas clases del colegio, estableciendo un plan gradual, desde la sección de párvulos hasta el ingreso á la segunda enseñanza, y no dudamos que atendido al buen método establecido, verán las familias que confían la educación é instrucción de sus hijos al Colegio de San Narciso, recompensados sus deseos con los adelantos de los mismos.

Finalmente, las prácticas de una sólida educación religiosa y social, completan la instrucción que se da en el colegio.

No dudamos, atendido el crédito que ha adquirido este centro docente durante los muchos años que lleva de existencia y dados los buenos resultados que obtienen cada año sus alumnos, que la Dirección verá recompensados sus afanes y que la enseñanza será sólida y verdadera.

—El lunes ocurrió una lamentable desgracia en la calle de La Estrella de Palafrugell.

De un grupo de chiquillos que por allí callejaban uno de ellos, aprovechando la distracción del conductor que guiaba el carro por las riendas, se asió á los rayos de una de las ruedas, con tan mala fortuna, que al dar ésta su revolución natural quedó el chico, llamado Ernesto Jaime Mont, de cuatro años de edad, muerto.

El Juzgado personóse inmediatamente en casa del interfecto con los facultativos de turno señores Calonge y Vidal para empezar la sumaria. La muerte fué por dislocación de las vértebras atlas y axis ó sea por desnucamiento.

—Para la fiesta mayor que los días 19, 20 y 21 del corriente mes celebrará la villa de Bagur, hay contratadas las orquestas *La Principal* de La Bisbal y otra también del Ampurdán, la primera por el «Centro Artístico» y la segunda por el casino «La Unión».

—En Figueras, la tarde del viernes fueron hallados por un vigilante de consumos, un par de pollos que habían sido escondidos en una viña situada á poca distancia del extremo de la calle de Llers. Dado aviso del hallazgo al jefe de vigilantes, considerando éste que aquellos pollos podían ser procedentes de algún robo, mandó apostar en aquel sitio una pareja de vigilantes con la orden de ver quien iría á recogerlos, á fin de proceder según fuera conveniente.

Al anochecer se presentaron tres mozelos conocidos como pilletes á recoger los pollos para llevárselos, siendo dos de aquellos detenidos por los vigilantes allí apostados, escapando el otro. Los dos detenidos fueron conducidos á la Cárcel á disposición del señor Alcalde, quien los puso á disposición del Juzgado.

—Ha presentado la renuncia del cargo de secretario del Juzgado municipal de La Bisbal, nuestro amigo D. José Sastre-gener y Saúch.

Interin se provea la vacante, desempeñará dicho cargo el abogado D. Alfredo Guardiola Guitart.

—Telegráfico de Italia que en Pesaro, patria de Rossini, se ha disparado tres tiros de revólver, el compositor Mascagni.

El infortunado autor de «Cavalleria Rusticana» ha quedado gravemente herido.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia Provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre usurpación de atribuciones, contra José Galcerán Sarola.

Abogado defensor, señor Catalá. Procurador, señor Vila.

—Para formar el jurado que ha de actuar en el concurso de *coplas de plaza*, acordado por la Junta de festejos para las próximas ferias, han sido nombrados los reputados maestros D. Juan Carreras de La Bisbal, el músico mayor del Regimiento de Guipúzcoa D. Joaquín Zamarra, don Eduardo Frigola, D. Ramón Soler y el director de la Escuela Municipal de Música.

Mucho nos alegramos de la elección viendo con verdadera complacencia que en el jurado figure el acreditado y experto profesor de piano Sr. Soler cuya competencia, junto con la de sus compañeros, es una verdadera garantía para el buen resultado del juicio.

Nombres tan respetables como los de las personas elegidas, honran á la Comisión que ha tomado el acuerdo.

—Según noticias recogidas y que nos merecen entero crédito, podemos consignar como contestación á preguntas que nos tienen hechas varios amigos del distrito de La Bisbal, que se encuentra en esta Jefatura de Obras Públicas, para su rectificación, el presupuesto del replanteo del primer trozo de la carretera de Riudellots de la Selva á La Bisbal, el cual será aprobado tan pronto se remita á la Dirección general de Obras Públicas.

Se encuentra en el Ministerio de Hacienda, aprobado ya por el de Fomento, el proyecto de valizamiento del puerto de Palamós, cuyas obras se sacarán á subasta muy en breve, y en la Junta consultiva, el proyecto reformado del puerto de Palamós, el cual se activa cuanto se puede. Excusado es repetir lo que tantas veces hemos dicho, esto es, que el dignísimo diputado á Cortes por el distrito de La Bisbal nuestro querido amigo el Conde del Villar, está siempre en la brecha como solemos decir, recomendando é instando asuntos de tantísimo interés para la comarca que representa y que aplaude en su diputado tanto celo é interés tanto.

—Lucido en extremo vióse el baile celebrado la noche del domingo último en el *Club Velocipedico*.

Gran número de parejas se entregaron á la danza hasta las primeras horas de la madrugada, reinando la mayor animación y viéndose obligada la orquesta que dirige el señor Vidal á repetir la mayoría de los bailables.

—A Marcelino Torrent Horta y á su esposa Rosa Vicerós Dardé, padres de Jaime, soldado que fué del ejército de Cuba, se les ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas.

—Debido á otro desperfecto ocurrido en la bomba de la «Gerundense», ha sido la causa de que haya faltado y falte el agua potable á la mayor parte de los abonados á ellas; pero según se nos ha manifestado, hoy volverá á funcionar dicha bomba.

—En Puigcerdá ha sido sentidísima la muerte del joven é ilustrado ingeniero mecánico y químico don Pedro V. Mata, al que dedica un sentido artículo necrológico nuestro apreciado colega «La Cerdaña».

—Se ha concedido á doña María Granollers Curós, viuda en segundas nupcias del comandante de infantería, retirado, don Narciso Lopez Bernagossi, las dos pagas de toca á que tiene derecho por reglamento, cuyo importe de 720 pesetas, duplo de las 360 que de sueldo mensual disfrutaba su marido á su fallecimiento, le será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Ha regresado de su excursión veraniega, nuestro querido amigo el notable oculista don Buenaventura Carreras, acompañado de su distinguida familia.

—En San Feliu de Guixols, la tarde del último miércoles y en una viña perteneciente á D. Loranço Planellas, se incendiaron dos pajares existentes en la citada viña, los cuales quedaron destruidos por completo á los pocos momentos de haberse iniciado el incendio.

—En el correo de anoche pasó por esta Ciudad con dirección á Francia, el eminente orador, ex-presidente de la república española, don Nicolás Salmerón Alonso, acompañado de los señores Odón de Buen y Gimeno.

Bajaron á la estación á saludar al señor Salmerón, algunos de sus correligionarios y amigos.

—La Junta de gobierno del Colegio de procuradores ha quedado constituida en la siguiente forma: decano, don Narciso Prats; vice-decano, don Rafael Corominas; vocales, don Salvador Coll y don Jaime Vila; contador, don Joaquín Mas; tesorero, don Juan Ribas y secretario, don Cándido Casellas.

—Se ha hecho nuevamente cargo del Gobierno Militar de esta plaza y provincia, nuestro respetable amigo el general Pérez Clemente.

—Desde hace algunas noches, el somatén armado de Santa Coloma de Farnés recorre por patrullas los afueras de la población, á fin de evitar que los amigos de lo ajeno causen perjuicios á los labradores, penetrando en las propiedades y destruyendo la actual cosecha.

—Se encuentra algo delicado de salud nuestro apreciado amigo el oficial primero de esta Diputación don Jaime Brunet, al que deseamos un pronto restablecimiento.

—El día estuvo ayer un tanto desapacible, efecto del viento NE. que reinó, estando encapotado el cielo y marcando la columna termométrica veinte centígrados al medio día.

Las noticias recibidas de la alta montaña, dicen que en aquella región han caído abundantes llúvias con gran contento de los labradores.

—Han sido puestos á disposición de los tribunales por suponerles autores de un robo de gallinas, cuatro sugetos de Llagostera.

—De un desgraciado suceso tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Ayer mañana, en el paseo de la Dehesa, disparóse un tiro en la sien quedando muerto en el acto, el conocido músico de primera retirado, que durante muchos años perteneció al Regimiento de Guipúzcoa don Felipe Jesús Vera, en la actualidad cantinero del cuartel de Santo Domingo.

Parece que los motivos que han obligado á aquel infeliz á llevar á cabo tan estremada resolución, han sido el venir padeciendo desde hace tiempo una enfermedad que le hacia sufrir horriblemente.

En el lugar del suceso personóse el Juzgado de Instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al Hospital Civil.

Cuántas personas conocían á Vera han sentido su muerte, pues se había captado muchas simpatías por su bondad y honradez.

¡Dios le haya acogido en su seno!

—Segun parece, se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, en el cual se ordena que antes del día 20 se concentren en Barcelona los reclutas de esta region del reemplazo de 1896-97, á quienes correspondió servir en Ultramar, y que despues de recibir instruccion militar pasaron á sus casas.

Dichos reclutas embarcarán para Cuba el citado día 20 en el vapor «Alicante», de la Compañía Trasatlántica, que efectuará un viaje extraordinario.

También deben embarcar en el citado buque otros 491 reclutas procedentes de la quinta región, y unos 180 de las Baleares.

—Procedentes de Olot han llegado á Barcelona el reverendo presbítero D. Francisco Palau y D. Juan Manubens, que en el certámen celebrado en dicha villa han obtenido, el primero, el premio ofrecido á la mejor pieza de canto por su «Himno Montañés», el cual fué allí ejecutado bajo la acertada batuta del autor, mereciendo por

ello los más entusiastas plácemes y los honores de la repetición. El señor Manubens obtuvo dos premios por otras tantas poesías de relevante mérito, que fueron asimismo calurosamente aplaudidas.

—Ayer mañana oímos decir que un carro había atropellado en la calle de Ciudadanos á una niña.

La desgracia, de resultar cierta, no nos sorprende pues estamos cansados de decir que en Gerona se han olvidado por completo las ordenanzas municipales.

—En virtud de avisos de la policía francesa, ha sido preso en Barcelona un individuo misterioso, que se supone pertenece al anarquismo y, echado de Italia y Francia, ha venido aquí, según parece, á cumplir alguno de los acuerdos siniestros propios de esa secta.

En un principio dijo llamarse José Bernard, y luego dijo que su verdadero nombre era Estanislao Sobousky y que era polaco.

A las repetidas preguntas que se le hicieron manifestó que había estado recientemente en Grecia, donde fué con una legión de italianos á combatir contra los turcos; allí recibió un balazo en un costado, cuya herida venía á curarse á España, pues cuando regresó á Italia fué expulsado por el Gobierno, dirigiéndose á Francia, cuyas autoridades lo expulsaron á su vez mandándole á España.

Incurrió en muchas contradicciones, negando que las diferentes veces que ha sido expulsado de varias naciones lo haya sido por ideas anarquistas.

Negóse á decir el lugar de su nacimiento, así como á dar detalles de su familia y contestar sobre diferentes extremos que fué preguntado y antecedentes personales.

Practicóse un registro en el cuarto que ocupaba en la fonda, hallándose en él únicamente un maletín viejo que contenía una camisa sucia y varios periódicos franceses.

Vestía elegante traje de levita, y al ser detenido no se le encontraron más que 20 francos.

Despues de su detención se averiguó que el día anterior se había presentado en la puerta del Gobierno civil, preguntando quien era el gobernador, en el momento en que el señor Hinojosa, acompañado de su familia, iba á subir al carruaje.

Interrogado acerca de este extremo, no lo negó, diciendo que lo había únicamente hecho impulsado por la curiosidad de conocer á la primera autoridad de la provincia.

A esta captura se le atribuye mucha importancia, estándose pendiente de lo que acerca del detenido manifesten los gobiernos extranjeros para disponer acerca de su destino.

Asegúrase que existen datos para suponer que el tal Sobousky, no es tal polaco, sino belga fugitivo de Rusia, donde fué perseguido como complicado en una conspiración nihilista.

Se teme que su venida á España obedezca á alguno de los complots tramados en el extranjero contra algunos personajes españoles, y al efecto se hacen gestiones para averiguar con quienes se relacionó durante su estancia en Barcelona.

VINO DE BUGEAUD Tomi - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS

NOTICIAS DE MADRID del 13

La primera expedición que se enviará á Cuba, la formarán los soldados procedentes de la revisión de expedientes que se ha verificado últimamente.

Los mozos que embarcarán serán unos 900.

Las demás expediciones aun no están acordadas.

—Una comisión de republicanos progresistas revolucionarios, ha pedido que se convoque una asamblea del partido en vista de las circunstancias actuales.

Acordóse esperar á que regrese el doctor Esquerdo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
La Exaltación de la Santa Cruz

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	»	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»
Trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2 (Julio y Agosto)	5:09	»	Num. 9 (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4	8:54	»	Número 1	4:32	»
Número 6	11:44	»	Número 3	7:30	»
Número 8	»	3:22	Número 5	»	12:44
Número 10	»	5:35	Número 7	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40	»
Número 4	»	3:00	Número 3	»	1:00
Número 6	»	6:00	Número 5	»	4:30

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40	»
Número 4	»	3:00	Número 3	»	1:00
Número 6	»	6:00	Número 5	»	4:30

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la linea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 y Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid	8:48 mañana	3:19 tarde
Barcelona	8:48 m.	7 mañana y 3 t
Francia	7 m. y 3:19 tarde	8:48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5:30 m.	11 m.
Olot y su linea	5:30	11 id.
S. Feliu Guixols	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su linea	6:30 m.	10 m.
S. Aniol y su linea	7 idem.	10 m.
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a las 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los cortasos.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castell de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felu de Guixols.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.



HARINA LACTEADA NESTLÉ
 La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
 La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
 La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
 La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
 La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
 La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
 La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, hacienda escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas arapases de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.
 Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Septiembre el vapor

El día 26 de Septiembre »

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burgräve

Far.ª Universal Dosimétrica Burgräveana
NUMA CHANTEAUD & C.ª
 21, Place des Vosges, PARIS
 Solos preparadores autorizados de los granúlos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burgräve.
 Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ
 Granulado-Efervescente
BURGRÄVE-NUMA CHANTEAUD
 El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.
 Escasez bajo un pequeño volumen.
 Pídsese el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.
 En todas las Farmacias.

Se buscan agentes serios

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de A. G. Daubé et C.ª Francfort s/m.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, datrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouché, ptaiceria en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID.

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50 y 1 y 5 ptas.—En S. Felu de Guixols, Droguería de Vives.